

**ACTIVITATEA DEPARTAMENTELOR INSTITUTULUI
DE FILOLOGIE ROMÂNĂ „ALEXANDRU PHILIPPIDE”
AL ACADEMIEI ROMÂNE, ÎN ANII 2016 ȘI 2017**

Cercetătorii Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” au realizat atât activitățile prevăzute în planul de cercetare al Academiei, cât și unele suplimentare, desfășurate în cadrul unor proiecte de cercetare personale sau de echipă, naționale ori internaționale. Au rezultat, în urma acestor cercetări, volume colective și de autor, articole, studii, note și recenzii, comunicări prezentate la diverse colocvii, congrese și simpozioane naționale sau internaționale, dintre care unele au fost organizate de Institutul nostru, facilitându-se astfel schimbul de idei, diseminarea rezultatelor activității de cercetare, precum și stabilirea de contacte cu lumea academică din țară și din străinătate. De asemenea, în paginile celor două reviste editate sub egida instituției noastre (indexate în diverse baze internaționale de date internaționale, acreditate CNCS și clasificate în categoria B), sunt publicate și lucrări ale altor specialiști români sau străini. Activitatea colectivului nostru, dar și a Asociației Culturale „Alexandru. Philippide”, poate fi urmărită în mod constant în „Buletinul Institutului de Filologie Română «Alexandru Philippide»”, cu apariții trimestriale (<http://philippide.ro/pages/arhiva.html>), și pe site-ul Institutului (www.philippide.ro).

Iată câteva dintre rezultatele activității din departamentele Institutului:

1. În anii 2016 și 2017, membrii departamentelor Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” au continuat cercetarea în cadrul proiectelor academice cu caracter fundamental și prioritar, de importanță națională, demarate anterior. Paralel, unii dintre cercetători au fost implicați și în alte proiecte de cercetare, cu finanțare extrabugetară.

1.1. În cadrul **Departamentului de lexicologie–lexicografie** (șef de departament, CS I dr. Gabriela Haja) s-au continuat cercetările planificate, din cadrul programului prioritar al Academiei Române *Tezaurul lexical al limbii române*, cu cele două proiecte de cercetare: *Dicționarul limbii române* (DLR), serie nouă, *Litera C*, varianta informatizată și CLRE. *Corpus lexicografic românesc electronic*. În urma derulării activităților prevăzute, au fost preprocesate 2 483 de imagini din volumele scanate, în vederea optimizării operației de convertire a imaginii digitale în text editabil. A continuat documentarea în vederea redactării unor articole din porțiunea C–CALA-. Au fost revizuite 339 751 de cuvinte-titlu din

dicționarele indexate în baza de date CLRE; au fost validate 15 766 de cuvinte-titlu din dicționare vechi, indexate în baza de date CLRE. De asemenea, au fost verificate automat două treimi din paginile validate și/sau revizuite în cadrul CLRE și a fost construită interfața de lectură finală a dicționarelor din corpus, în vederea pregătirii materialului pentru publicarea on-line. Au fost revizuite datele bibliografice pentru 230 de volume din Biblioteca electronică a DLR; au fost excerptate 22 883 de contexte din manuscrise și tipărituri din *Bibliografia* DLR, scrise cu alfabet chirilic ori de tranziție; au fost indexate metadatele pentru 8 966 de volume arhivate în Biblioteca digitală a DLR; această activitate a presupus crearea, testarea și administrarea unui instrument complex de accesare, stocare și prelucrare la distanță a datelor prin intermediul mai multor stații de lucru; de asemenea, au fost realizate un instrument de transpunere automată a formatului .tif (câte o pagină) în format .pdf (text cotinuativ) și unul de identificare automată a fișierelor identice, pentru evitarea indexării dubletelor. Au fost scanate și verificate 11 080 de pagini ale unor lucrări din *Bibliografia* DLR; au fost redactate 244 de pagini din porțiunea CA- a DLR, serie nouă.

În afara planului de cercetare, CS II dr. Marius-Radu Clim a indexat și a publicat varianta electronică a zece dintre volumele cuprinzând comunicări din cadrul simpoziunilor anuale ale Institutului (http://www.philippide.ro/pages/-volume_simpoziune_en.htm); de asemenea, a creat și completat o pagină a Institutului pe site-ul ERRIS. Engage in the Romanian Research Infrastructures System (<https://erris.gov.ro/Institutul-A.-Philippide>), necesară pentru a face publică infrastructura Institutului, în vederea depunerii de noi aplicații pentru finanțarea unor proiecte de cercetare, din fonduri extrabugetare. De asemenea, Marius-Radu Clim a publicat pe site-urile respective variantele electronice a două dintre publicațiile Institutului: numărul 1/2016 al revistei „Philologica Jassyensia” (<http://www.philologica-jassyensia.ro/>) și nr. 2/2016 al Buletinului Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” (<http://philippide.ro/pages/arhiva.html>).

1.2. La Departamentul de dialectologie și sociolingvistică (șef de departament, CS II dr. Florin-Teodor Olariu) au continuat operațiile de introducere în baza de date și de redactare a conținuturilor aferente volumului al V-lea din NALR. *Moldova și Bucovina* pentru un număr de 128 hărți analitice și interpretative și operațiunile de redactare sau revizie pentru un număr de 131 de liste cu material necartografiat (pentru care s-a făcut și fișarea în vederea întocmirii indicelui de cuvinte și forme); în cadrul activității de digitalizare a arhivei audio de etno- și sociotexte a Departamentului, au fost transferate în format digital un număr de 36 de benzi de magnetofon și 24 de casete audio din arhiva proiectului *Graiurile românești de la est de Carpați. Etno- și sociotexte*, desfășurat între anii 1992 și 1995 sub forma unei colaborări între Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Institutul de Filologie al Academiei de Științe din Republica Moldova, proiect coordonat de CS I dr. Stelian Dumistrăcel; a fost prelucrată parțial informația digitalizată de pe un număr de 5 benzi de magnetofon.

1.3. La Departamentul de toponimie (șef de departament, CS I dr. Vlad Cojocaru), la tema *Micul dicționar toponimic al Moldovei (structural și etimologic)*, partea a 2-a. *Toponime descriptive*, s-a continuat activitatea de cercetare, redactându-se 820 de pagini, concomitent cu operațiunea de documentare din surse auxiliare (istorice, geografice, lingvistice), pentru completări necesare prelucrării materialului toponimic și clarificării etimologiei toponimelor; au fost rezolvate probleme de etimologie și de structurare a unor câmpuri toponimice pentru articolele redactate, pentru secțiunile A–C, D–L, M–R, respectiv S–Z (300 de pagini). La tema *Tezaurul toponimic al României. Moldova, III, Dicționarul toponimic al bazinului Moldovei, Partea 1, Moldova superioară* (la care se lucrează cu o jumătate de normă de cercetare), au fost redactate 250 de pagini de articole de dicționar.

1.4. La Departamentul de istorie literară (șef de departament, CS I dr. Ofelia Ichim) s-a continuat lucrul la proiectul fundamental și prioritar al Academiei Române – ediția a II-a a *Dicționarului general al literaturii române* (DGLR) – și la proiectul Departamentului, *Enciclopedia scrierilor memorialistice românești* (ESMR). Pentru DGLR, au fost actualizate o parte din articolele proprii, precum și ale colegilor indisponibili, publicate în prima ediție a DGLR, și s-a lucrat la noi articole despre autori și periodice. S-a continuat revizia volumului *D–G*, articole despre autori (CS I dr. Victor Durnea), s-a verificat informația biografică și, parțial, bibliografică, la articolele în pregătire pentru tipar din volumele *D–G*, respectiv *Ț–Z*. S-a făcut revizia finală a materialului din DGLR, volumele *A–B* și *C–D* (CS I dr. Remus Zăstroiu și CS dr. Gabriela Drăgoi). Pentru obținerea unor informații biobibliografice s-a luat legătura cu persoane din țară și din străinătate care au acces la astfel de informații, precum și cu instituții (CS. I dr. Ofelia Ichim). În cadrul Departamentului s-au cerut informații și s-au arhivat răspunsurile provenite de la Arhivele Naționale, primării, oficii de stare civilă, biblioteci, muzee etc.; s-a asigurat accesul cercetătorilor la Arhiva Institutului și a continuat activitatea de predare-restituire de fișe. S-au adunat informații pentru proiectul ESMR, au fost gestionate și actualizate listele cu scriitori și alte materiale de specialitate care vor intra în cuprinsul *Enciclopediei* și au fost redactate articole (CS III dr. Șerban Axinte, CS Nicoleta Borcea, CS I dr. Bogdan Crețu, CS III dr. Amalia Drăgulănescu, CS III dr. Sebastian Drăgulănescu, CS I dr. Ofelia Ichim, CS III dr. Doris Mironescu, ACS Maricica Munteanu, CS I dr. Remus Zăstroiu). CS I dr. Victor Durnea a continuat lucrul la ediția critică G. Ibrăileanu, *Opere*, sub egida Academiei Române. CS III dr. Doris Mironescu a efectuat operațiunile de tehnoredactare a materialului ediției critice M. Blecher, *Opere*, sub egida Academiei Române și a colaborat la proiectul *Dicționarul limbajului poetic eminescian. Spațiul*, realizat în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

1.5. La Departamentul de etnografie și folclor (șef de departament, CS II dr. Adina Ciubotariu) s-au efectuat operații de sistematizare și analiză a

documentelor din Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei pentru proiectul *Tipologii și corpusuri de texte*. S-au redactat articole de tipologie și studiul introductiv al lucrării *Arhitectura țărănească din Moldova* și s-au selectat fotografiile pentru *Tipologie și corpus de documente* (Adina Ciubotariu). S-a continuat fișarea mapelor aferente temei de cercetare și au fost făcute redactări parțiale de articole pentru lucrarea *Credințe și obiceiuri din ciclul sărbătorilor de iarnă din Moldova. Tipologie și corpus de texte* (CS III dr. Ioana Repciuc). În cadrul proiectului *Obiceiuri de iarnă din Moldova*, Ioana Repciuc a realizat o documentare la Institutul de Etnologie și Antropologie culturală al Universității Jagellone din Cracovia și a desfășurat activitate didactică în calitate de *visiting professor* la Patrick Henry College, Washington D.C. Adina Ciubotariu și Ioana Repciuc au organizat expoziția „Arhiva vie”, vernisată în data de 8 decembrie 2017, în parteneriat cu Muzeul Etnografic al Moldovei, pentru diseminarea informațiilor și a publicațiilor care valorifică Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei. În vederea realizării unei ediții a răspunsurilor primite de B.P. Hasdeu la Chestionarul lingvistic *Dotațiunea Carol I (Programa pentru adunarea datelor privitoare la limba română*, mss. BAR 3418–3436), ACS dr. Astrid Cambose a realizat o documentare asupra edițiilor critice de texte din sec. al XIX-lea, a fotografiat și arhivat în format digital 9 000 de imagini reprezentând conținutul răspunsurilor manuscrise la Chestionarul lingvistic B.P. Hasdeu și a început transcrierea ms. rom. 3418, BAR București, redactarea glosarului și a aparatului critic. S-au desfășurat anchete folclorice de teren în localitățile Șipote, Chișcăreni și Țibănești, județul Iași.

2. Principalele publicații periodice și volume colective:

- „Buletinul Institutului de Filologie Română «A. Philippide»”, anul XVII, nr. 1–4, 2016 și anul XVIII, nr. 1–4, 2017;
- „Philologica Jassyensia”, numărul 1(21)/2016, 2(22)/2016, an XII, 1(25)/2017 și 2(26)/2017, an XIII (<http://www.philologica-jassyensia.ro/>; revistă acreditată CNCS în categoria B, înregistrată în bazele de date CEEOL, EBSCO, DOAJ, FABULA, ULRICHSWEB, GOOGLE ACADEMIC, MLA, THE LINGUIST LIST, ProQuest și, începând cu numărul 1/2015, indexată în baza de date Thomson Reuters – *Emerging Sources Citation Index* (ESCI);
- „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tomul LVI/2016, dedicat împlinirii a 150 de ani de la fondarea Academiei Române, și tomul LVII/2017, număr special, *Verba et res. Studia linguistica in honorem magistri Stelian Dumitrăcel* (www.alil.ro; revistă acreditată CNCS în categoria B; indexată în baza de date EBSCO);
- *Linguistic and Cultural Contacts in the Romanian Space – Romanian Linguistic and Cultural Contacts in the European Space*, Proceedings, Iasi, 16–18 September 2015, edited by Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim, Florin-Teodor Olariu, Roma, Aracne Editrice, 2016, 484 p.;

– *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, volum coordonat și editat de Bogdan Crețu, Ofelia Ichim, Marius-Radu Clim, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017.

– *Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” (1927–2017)*, de Ofelia Ichim (coord.), Luminița Botoșineanu, Adina Ciubotariu, Vlad Cojocaru, Bogdan Crețu, Gabriela Haja, Ofelia Ichim, Florin-Teodor Olariu, Iași, 2017, 206 p.

3. Pe lângă activitatea de plan, cercetătorii Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” au publicat numeroase studii, articole și recenzii în diverse reviste de specialitate românești sau străine:

3.1. Cercetătorii departamentelor de lingvistică (lexicologie–lexicografie, dialectologie–sociolingvistică și toponimie) au publicat studii în următoarele reviste de profil sau culturale din țară: „Anuar de lingvistică și istorie literară” (Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Alexandru-Laurențiu Cohal, Vlad Cojocaru, Mioara Dragomir, Stelian Dumistrăcel, Cristina Florescu, Doina Hreapcă, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Ana-Maria Prisacaru), „Philologica Jassyensia” (Daniela Butnaru, Alexandru-Laurențiu Cohal, Vlad Cojocaru, Mioara Dragomir, Aurel-Dinu Moscal, Alina-Mihaela Pricop, Ana-Maria Prisacaru, Elena Tamba), „Cronica veche” (Stelian Dumistrăcel, Eugen Munteanu), „Timpul” (Stelian Dumistrăcel), „Adevărul de weekend” (Stelian Dumistrăcel), „Ziarul de Iași” (Stelian Dumistrăcel), „Biblos” (Stelian Dumistrăcel), „Vutcani” (Cristina Florescu), „Scriptor” (Eugen Munteanu, Stelian Dumistrăcel), „România literară” (Eugen Munteanu), „Diacronia” (Daniela Butnaru, Aurel-Dinu Moscal), „Convorbiri literare” (Eugen Munteanu), „Transilvania” (Eugen Munteanu), „Caietele de la Putna” (Eugen Munteanu), „Revue roumaine de linguistique” (Dragoș Moldovanu), „Academica” (Gabriela Haja, Florin-Teodor Olariu, Dragoș Moldovanu), „Studii și cercetări de onomastică și lexicologie” (Vlad Cojocaru).

De asemenea, au fost publicate studii și articole în diverse volume colective sau în volume cuprinzând lucrările unor manifestări științifice: *Name and Naming. Proceedings of the third International Conference on Onomastics*, Baia Mare, 1–3 septembrie 2015 (Daniela Butnaru, Vlad Cojocaru, Aurel-Dinu Moscal, Ana-Maria Prisacaru); *Linguistic Linked Open Data. 12th EUROLAN 2015 Summer School and RUMOUR 2015 Workshop*, Sibiu, Romania, July 13–25, 2015, *Revised Selected Papers*, Springer International Publishing, Switzerland, 2015, p. 110–123 (varianta electronică: http://link.springer.com/chapter/10.1007/978-3-319-32942-0_8) (Marius-Radu Clim, Gabriela Haja, Elena Tamba, Mădălin-Ionel Pătrașcu); *Actes du XXVIIe Congrès international de linguistique et de philologie romanes* (Nancy, 15–20 juillet 2013), Section 16 : *Projects en cours ; ressources et outils nouveaux*, David Trotter, Andrea Bozzi, Cédric Fairon (ed.) Nancy, ATILF, 2016, <http://www.atilf.fr/cilpr2013/actes/section-16.html> (Marius-Radu Clim, Cristina Florescu, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Mădălin-Ionel Pătrașcu, Elena Tamba); *Linguistic and Cultural Contacts in the Romanian Space – Romanian*

Linguistic and Cultural Contacts in the European Space, Proceedings, Iasi, 16–18 September 2015, edited by Luminița Botoșineanu. Ofelia Ichim, Florin-Teodor Olariu, Roma, Aracne Editrice, 2016 (Luminița Botoșineanu, Marius-Radu Clim, Mioara Dragomir, Gabriela Haja, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Mădălin-Ionel Pătrașcu, Elena Tamba); *Electronic Lexicography in the 21st Century. Proceedings of the eLex 2017 Conference*, Iztok Kosem, Carole Tiberius, Milos Jakubicek, Jelena Kallas, Simon Krek, Vit Baisa (eds.), published by Lexical Computing CZ s.r.o., Brno, Czech Republic, Leiden, 2017, p. 193–201, elex.link/elex2017/proceedings-download (Marius-Radu Clim, Mădălin Ionel Pătrașcu, Elena Tamba); *Receptarea Sfintei Scripturi, între filologie, hermeneutică și traductologie*, IV, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016 (Mioara Dragomir); *Arta discursului public și discursul public al artei*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016 (Cristina Florescu); *Hommages offerts à Maria Iliescu*, Craiova, Editura Universitaria, 2017 (Cristina Florescu); *Minorități și identități naționale în spațiul central și est-european*, Iași, Editura Timpul, 2016 (Cristina Florescu); Teodor Popovici, *Marele Coșeriu*, Chișinău, Editura Universul, 2016 (Eugen Munteanu); *Figures of Migration*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016 (Alina-Mihaela Pricop); *Lucrările celui de-al șaselea Simpozion Internațional de Lingvistică*, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti”, București, 29–30 mai 2015, Maria Stanciu Istrate, Daniela Răuțu (ed.), București, Editura Univers Enciclopedic Gold, 2017 (Luminița Botoșineanu, Stelian Dumistrăcel, [Doina Hreapcă](#)); *Vernacular Bible and Religious Reform in the Middle Ages and Early Modern Era*, Peeters, Leuven – Paris – Bristol, CT, 2017, Bibliotheca Ephemeridum Theologicarum Lovanensium, CCLXXXVII (Eugen Munteanu); *Omul de cuvânt. In honorem Gheorghe Chivu*, cuvânt-înainte de Adina Chirilă, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017 (Stelian Dumistrăcel); *Educația lingvistică și literară în contextul dezvoltării valorilor general-umane*, Chișinău, 2017 (Stelian Dumistrăcel); *Name and naming. Proceedings of the Fourth International Conference on Onomastics „Name and naming” – Sacred and profane in onomastics, Baia Mare, September 5–7 2017*, editor Oliviu Felecan, Cluj-Napoca, Editurile Mega și Argonaut, 2017 (Daniela Butnaru, Alina-Mihaela Pricop, Ana-Maria Prisacaru); *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017 (Mioara Dragomir) ș.a.

Cercetătorii lingviști au valorificat rezultatele activității lor și prin tipărirea unor volume de autor sau colective **(a)**, respectiv prin editarea de volume sau colaborarea la editarea unor volume **(b)**:

(a)

– Éva Buchi & Wolfgang Schweickard (éd.), *Dictionnaire Étymologique Roman (DÉRom) 2. Pratique lexicographique et réflexions théoriques*, Berlin, De Gruyter, 2016, 618 p.;

- Mioara Dragomir, *Hronograf den începutul lumii (Ms. 3517). Studiu lexicologic*, vol. I, *Descrierea lexicului. Raportare la lexicul din traduceriile mitropolitului Dosoftei. Raportare la lexicul epocii*, 546 p.; vol. II, *Aplicarea conceptului de bază psihologică / spirituală în lingvistică și filologie. Hronograful este traducerea lui Nicolae Milescu Spătarul*, 224 p., Iași, Editura Doxologia, 2017;
- Florin-Teodor Olariu, *Variație și varietăți în limba română. Studii de dialectologie și sociolingvistică*, Iași, Institutul European, 2017, 264 p.;
- Stelian Dumistrăcel, *Cuvintele, încotro? Lingvistică pentru toate televiziunile*, Iași, Polirom, 2017;
- Stelian Dumistrăcel, *Împotriva derivei. Cu 30 de scrisori către revista „Timpul”*, Iași, Editura Adenium, 2017, 316 p. (volum omagial, la împlinirea a 80 de ani ai autorului, publicat de „Asociația Studenților Jurnaliști din Iași”);
- Stelian Dumistrăcel, *Spații pragmatico-discursive. Volum omagial oferit autorului la împlinirea a 80 de ani*, Ed. Oana Magdalena Cenac, Cluj-Napoca, Casa Cărții de Știință, 2017.
- Alina-Mihaela Pricop (coord.), Andreea-Giorgiana Marcu, Mihaela Mocanu, Oana Zamfirescu, *Lexicografia poliglotă în secolele al XVII-lea – al XXI-lea: liste, vocabulare, glosare, dicționare, lexicoane, tezaure care conțin limba română. Bibliografie*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017, 362 p.;
- Dănuț Doboș, Daniela Butnaru, Anton Coșa, Ioan Dănilă, Cătălin George Fedor, Fabian Doboș, Eduard Patrașcu, Cătălin Gheorghită Crețu, *Traian (NT). Istorie, spiritualitate și bună conviețuire*, Iași, Editura Presa Bună, 2017, 362 p.;
- Ana-Maria Gînsac (coord.), Iosif Camară, Dinu Moscal, Mădălina Ungureanu, *Practici de traducere a numelor proprii în scrisul românesc premodern (1780–1830)*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017, 270 p.;
- Viorel Barbu, Eugen Munteanu, *5 convorbiri despre știință, cultură, creație*, Iași, Editura Junimea, 2017, 276 p.;
- *Paul Miron in memoriam*, volum comemorativ alcătuit de Eugen Munteanu, Iași, Editura Junimea, 2017, 470 p.

(b)

- Eugen Munteanu (coord.), Ana Maria Gînsac, Ana Maria Minuț, Lucia Gabriela Munteanu, Mădălina Ungureanu, *Vechiul Testament – Septuaginta. Versiunea lui Nicolae Spătarul Milescu (Ms. 45 de la Biblioteca Filialei din Cluj a Academiei Române)*, ediție de text, prefață, notă asupra ediției, introducere, bibliografie, indice de cuvinte și forme, indice de nume proprii, rezumate în limbile engleză, franceză, germană și rusă, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016;
- Dumitru Irimia, *Studii de limba română și lingvistică generală*, ediție, introducere și notă asupra ediției de Dinu Moscal, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017, 370 p.;
- *Profesorul nostru, D. Irimia*, editori Dinu Moscal și Cristina Irimia, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017, 306 p.

3.2. Membrii departamentelor de istorie literară și de etnografie și folclor au publicat studii, articole și recenzii în periodice din țară și din străinătate: „Anuar de lingvistică și istorie literară” (Adina Ciubotariu, Ofelia Ichim, Ioana Repciuc), „Philologica Jassyensia” (Șerban Axinte, Astrid Cambose, Adina Ciubotariu, Amalia Drăgulănescu, Ofelia Ichim, Doris Mironescu, Maricica Munteanu), „Studii de știință și cultură” (Șerban Axinte), „Convorbiri literare” (Șerban Axinte), „Logos” (Șerban Axinte), „Observator cultural” (Șerban Axinte), „Dilema veche” (Șerban Axinte), „Anuarul Institutului de Istorie «A.D. Xenopol»” (Astrid Cambose), „22” (Astrid Cambose), „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei” (Adina Ciubotariu), „Revista română” (Adina Ciubotariu), „Bulletin of Integrative Psychiatry” (Adina Ciubotariu, Ioana Repciuc), „Journal of Ethnology and Folkloristics” (Adina Ciubotariu), „Mozaicul” (Adina Ciubotariu, Ioana Repciuc), „Academica” (Bogdan Crețu, Adina Hulubaș, Ofelia Ichim, Remus Zăstroiu), „Journal of Romanian Literary Studies” (Amalia Drăgulănescu), „Studii europene” (Amalia Drăgulănescu), „Studii eminescologice” (Sebastian Drăgulănescu, Doris Mironescu), „Limba română” (Sebastian Drăgulănescu), „Caiete critice” (Doris Mironescu), „Suplimentul de cultură” (Doris Mironescu), „Dacoromania litteraria” (Doris Mironescu), „Cultura” (Doris Mironescu), „Revista română de sociologie” (Ioana Repciuc).

Cercetătorii de la aceste departamente au publicat studii și articole în diverse volume colective sau în volume cuprinzând lucrările unor manifestări științifice: *Enticing Cultures. Travel and Intercultural Communication in Europe*, edited by Oana Cogeaneu, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016 (Adina Ciubotariu); *Globalization and National Identity. Studies on the Strategies of Intercultural Dialogue*, The Proceedings of the International Conference Globalization, Intercultural Dialogue and National Identity, ed. Iulian Boldea, Târgu-Mureș, Arhipelag XXI, 2016 (Amalia Drăgulănescu); *Linguistic and Cultural Contacts in the Romanian Space – Romanian Linguistic and Cultural Contacts in the European Space*, Proceedings, Iasi, 16–18 September 2015, edited by Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim, Florin-Teodor Olariu, Roma, Aracne Editrice, 2016 (Șerban Axinte, Astrid Cambose, Adina Ciubotariu, Doris Mironescu); *Nașterea documentului de folk-lore. Răspântii metodologice*, coord. Ileana Benga, Cluj-Napoca, Editura Risoprint, 2015 (Astrid Cambose); *Riturile de trecere în actualitate / The Rites of Passage Time after Time*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016 (Adina Ciubotariu, Ioana Repciuc); *Orașul Iași – „capitala rezistenței până la capăt” (1916–1917)*, Ion Agrigoroaiei (coord.), Iași, Editura Junimea, 2016 (Remus Zăstroiu); *Cum citeșc bărbații cărțile scrise de femei*, Lia Faur și Șerban Axinte (coord.), Iași, Polirom, 2017 (Șerban Axinte, Doris Mironescu); *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, Bogdan Crețu, Ofelia Ichim, Marius-Radu Clim (coord.), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017 (Șerban Axinte, Astrid Cambose, Doris Mironescu); *Intangible Cultural Heritage: Safeguarding Experiences*

in Central and Eastern European Countries and China. 10th Anniversary of the Entry into Force of the 2003 UNESCO Convention, edited by Hanna Schreiber Publishing: National Heritage Board, Warsaw 2017 (Adina Ciubotariu); *Religion and Magic in Socialist and Post-Socialist Contexts II. Baltic, Eastern European, and Post-USSR Case Studies*, edited by Alexandra Cotofana and James M. Nyce, Stuttgart, ibidem Press, 2017 (Ioana Repciuc); *Aux portes de l'Orient, and Through: Nicolae Milescu, Dimitrie Cantemir, and the „Oriental” Legacy of Early Romanian Literature*, în *Romanian Literature as World Literature*, coord. Mircea Martin, Christian Moraru, Andrei Terian, New York, Bloomsbury Academic, 2017 (Bogdan Crețu); *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, coord. Bogdan Crețu, Ofelia Ichim, Marius-Radu Clim, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017 (Ofelia Ichim, Șerban Axinte, Astrid Cambose, Cecilia Maticiu, Doris Mironescu, Maricica Munteanu, Ioana Repciuc); *Romanian Literature as World Literature*, coord. Mircea Martin, Christian Moraru, Andrei Terian, New York, Bloomsbury Academic, 2017 (Doris Mironescu).

Activitatea publicistică a unor cercetători ai departamentelor menționate s-a concretizat și prin tipărirea unor volume de autor sau colective (a) și editarea de volume sau colaborarea la editarea unor volume (b):

(a)

- Doris Mironescu, *Un secol al memoriei. Literatură și conștiință comunitară în epoca romantică*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016, 316 p.;
- Ion H. Ciubotaru, *Folclor din Bistrița-Năsăud*, transcrierea melodiilor de Florin Bucescu, Iași, Editura Presa Bună, 2017, 508 p.;
- Silvia Ciubotaru, *Obiceiurile agrare din Moldova raportate la spațiul național*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017, 684 p.;

(b)

- Petru Caraman, *Corespondența*, ediție îngrijită de Ion H. Ciubotaru și Remus Zăstroiu, introducere și notă asupra ediției de Ion H. Ciubotaru, vol. I, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016, 782 p., vol. II, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016, 844 p.;
- Adina Hulubaș, Ioana Repciuc (editori), *Riturile de trecere în actualitate / The Rites of Passage Time after Time*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016, 394 p.;
- Angeliki Mouzakiti, Andreas Rados, Amalia Voicu (eds.), *Ecouri ale logosului elen/ Ηπήχηση του Ελληνικού Λόγου* (volum în română și neogreacă), cuprinzând Actele Simpozionului din 12 mai 2014 „40 de ani de la înființarea Seminarului de Neogreacă”, organizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Facultatea de Litere, Lectoratul de Neogreacă, Fundația pentru Promovarea Culturii Balcanice și Europene „Rigas Ferraios” și Societatea de Studii Clasice din România (Filiala Iași), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016, 172 p.;
- Ecaterina Bălăcioiu-Lovinescu, *Scrisori către Monica (1951–1958)*, vol. II, selecția și îngrijirea textelor, postfață, tabel cronologic și note de Astrid Cambose,

traducerea scrisorilor din limba franceză de Gabriela Creția, București, Editura Humanitas, 2016, 456 p.;

– Lia Faur, Șerban Axinte (coord.), *Cum citesc bărbații cărțile femeilor*, Iași, Editura Polirom, 2017, 246 p.;

– M. Blecher, *Opere*, ediție critică și studiu introductiv de Doris Mironescu, postfață de Eugen Simion, București, Editura Fundației Naționale pentru Știință și Artă, 2017, 1550+LVIII p.

4. Cercetătorii din cadrul departamentelor de lingvistică și de literatură au participat la simpozioanele și colocviile organizate de Institutul „Alexandru Philippide” și la manifestări științifice desfășurate sub egida altor instituții. În anul 2016 a continuat organizarea unor manifestări științifice dedicate aniversării a 150 de ani de la înființarea Academiei Române. Toate manifestările științifice organizate de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în anul 2017 au fost dedicate aniversării a 90 de ani de la înființarea Institutului.

4.1. Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Asociația Culturală „Alexandru Philippide” au organizat tradiționala manifestare științifică internațională anuală dedicată limbii și literaturii române, privite atât din perspectivă filologică, cât și în context cultural general. Astfel, în perioada 21–23 septembrie 2016 s-a desfășurat a XV-a ediție a Simpozionului internațional cu titlul *Valențe europene ale românisticii actuale*, iar în perioada 27–29 septembrie 2017 a avut loc cea de a XVI-a ediție, cu titlul *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*.

4.2. În anii 2016 și 2017, Institutul nostru, în colaborare cu Asociația Culturală „Alexandru Philippide” sau cu alte instituții, a organizat și alte manifestări științifice:

– Masa rotundă *Valorificarea culturii tradiționale din Moldova sub patronajul Academiei Române*, Iași, 10 martie 2016;

– Masa rotundă cu tema „Istoria literară ieșeană sub auspiciile Academiei Române”, Iași, 11 martie 2016;

– Simpozionul *Limba română scrisă și vorbită, în contextul noilor tehnologii informatice. Realizări și perspective*, Iași, 24 martie 2016;

– Simpozionul național cu tema *Repere în filologia academică ieșeană*, Iași, 25 martie 2016;

– A cincea ediție a Atelierului *Lexicografia academică românească. Provocările informatizării*, Iași, 13 mai 2016;

– A treia ediție a Simpozionului național *Toponimia între istorie, geografie și lingvistică*, Iași, 26 mai 2016;

– Simpozionul național *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, Iași, 9 iunie 2016;

– Masa rotundă *Terminologia meteorologică românească a fenomenelor atmosferice. Aspecte diastratice*, Iași, 10 iunie 2016;

- A doua ediție a atelierului etno-didactic *Cum și de ce poate fi predat folclorul*, Iași, 23–24 iunie 2016;
- Simpozionul internațional *Explorări în tradiția biblică românească și europeană*, ediția a VI-a, Iași, 27–29 octombrie 2016, organizat de Centrul de Studii Biblico-Filologice „Monumenta linguae Dacoromanorum”, de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Asociația de Filologie și Hermeneutică Biblică din România și de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”.
- A patra ediție a Simpozionului național *Toponimia între istorie, geografie și lingvistică*, Iași, 4 mai 2017;
- A șasea ediție a Atelierului *Lexicografia academică românească. Provocările informatizării*, Iași, 18 mai 2017;
- Ediția a VII-a a Simpozionului internațional *Explorări în tradiția biblică românească și europeană*, Iași, 18–20 mai 2017, organizat de Centrul de Studii Biblico-Filologice „Monumenta linguae Dacoromanorum”, de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Asociația de Filologie și Hermeneutică Biblică din România și de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”;
- Ediția a treia a Simpozionului național *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, Iași, 22–23 iunie 2017;
- Al doilea Atelier de lucru, în cadrul Proiectului *Dicționarele multilingve românești. Istoric și tipologie*, Iași, 28 iunie 2017;
- A treia ediție a atelierului etno-didactic *Cum și de ce poate fi predat folclorul*, Iași, 8–9 iunie 2017;
- Atelierul-dezbateri *Pe râul Bistrița – plutăritul, barajul și hidrocentrala. Patrimoniul cultural și istorie orală*, Iași, 4 iulie 2017.

4.3. Cercetătorii lingviști din departamentele de lexicologie–lexicografie, dialectologie și toponimie au susținut numeroase comunicări la următoarele simpozioane, congrese, conferințe, ateliere, dezbateri de profil, din țară și din străinătate:

- „Academia altfel”, eveniment organizat de Academia Română, în cadrul căruia Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” din Iași a fost partener în programul „Școala altfel”, 18–22 aprilie 2016 (Marius-Radu Clim, Eugen Munteanu, Florin-Teodor Olariu, Mădălin Patrașcu, Elena Tamba);
- Conferința *Perspectives in the Humanities and Social Sciences: Hinting at Interdisciplinarity*, 3rd edition: *Figures of Migration*, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 19–20 mai 2016 (Alina-Mihaela Pricop);
- A 21-a ediție a Simpozionului Internațional de Sociolingvistică, organizat la Universitatea din Murcia, Spania, 15–18 iunie 2016 (Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);
- A IV-a ediție a Universității de vară pentru elevi „SummerIS” 2016, Iași, 18 iulie 2016 (Stelian Dumistrăcel);

- Al XXVIII-lea Congres Internațional de Lingvistică și Filologie Romanică, Universitatea „La Sapienza” din Roma, Italia, 18–23 iulie 2016 (Luminița Botoșineanu, Alexandru-Laurențiu Cohal, Cristina Florescu, Dinu Moscal, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Elena Tamba);
- Al XVII-lea Simpozion internațional de dialectologie, Cluj-Napoca, 8–9 septembrie 2016 (Luminița Botoșineanu, Alexandru-Laurențiu Cohal, Dinu Moscal, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);
- A XXXVIII-a ediție a *Colloque International de Linguistique Fonctionnelle*, La Rochelle, 17–21 octombrie 2016 (Eugen Munteanu);
- Colocviul *Provocările comunicării în epoca internetului*, organizat de Departamentul de Științe ale Comunicării și Relații Publice al Facultății de Filosofie și Relații Publice de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 28 octombrie 2016 (Stelian Dumistrăcel);
- Simpozionul internațional *Minorități și identități naționale în spațiul central și est-european*, organizat de Asociația „ASTRA” și Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Iași–Bălți–Cernăuți, 2–6 noiembrie 2016 (Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);
- Masa rotundă *Digital Humanities și editarea de texte vechi în România contemporană*, organizată în cadrul Colocviului Internațional în Studii Culturale și Științele Comunicării, organizat de Departamentul de științe ale comunicării, Facultatea de Litere, Universitatea București și de Centrul de Excelență în Studiul Imaginii din București, 4–5 noiembrie 2016 (Gabriela Haja);
- Colocviul *Cărți românești de învățătură (Iași – 1643, 1646). 370 de ani de la oficializarea limbii române în Moldova*, Iași, 9–10 noiembrie 2016 (Eugen Munteanu);
- Colocviul internațional *Lingvistică românească, lingvistică romanică*, ediția a 16-a, organizat de Universitatea din București, Facultatea de Litere, 24–26 noiembrie 2016 (Alina-Mihaela Pricop);
- A șasea întâlnire a grupurilor de lucru din cadrul proiectului ENeL, WG2, Budapesta, 23–26 februarie 2017 (Marius-Radu Clim);
- Atelier LINGUATEK, organizat de Centrul de limbi moderne aplicate și comunicare, Universitatea Tehnică „Gh. Asachi”, Iași, 2 martie 2017 (Cristina Florescu);
- Conferința internațională *Transferkonzepte und ihre sprachlichen Reflexe im Kontext romanisch-slavischer Begegnungen – sprachhistorische Kontaktzeugen, zeitgenössische Begegnungen und globalisierte Kommunikationspraktiken*, organizată de Departamentul de Slavistică al Universității „Johannes Gutenberg” din Mainz, Germania, 5–6 aprilie 2017 (Eugen Munteanu);
- Colocviul internațional *Multilingvism, contrastivitate și comunicare interculturală*, organizat de Institutul de Cercetări Filologice și Interculturale din cadrul Universității Libere Internaționale din Moldova (ULIM), Chișinău, 7–8 aprilie 2017 (Luminița Botoșineanu, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);

- Masa rotundă *Intercultural Encounters Through Language*, organizată de Iași RVP Center of the Council for Research in Values and Philosophy, Washington D.C., în colaborare cu Institutul de Cercetări Socioumane „Gh. Zane” din Iași și Comitetul român de istoria și filosofia științei și tehnologiei al Academiei Române, Iași, 17 mai 2017 (Florin-Teodor Olariu);
- Masa rotundă *Valorificarea tehnologiilor limbajului în context european*, Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 18 mai 2017 (Stelian Dumistrăcel);
- Simpozionul național *Explorări în tradiția biblică românească și europeană*, ediția a VII-a, Iași, 18–20 mai 2017 (Mioara Dragomir, Eugen Munteanu);
- Conferința internațională *Lexic comun / Lexic specializat*, ediția a X-a, cu tema „*Democratizarea cunoașterii” sau migrația lexicului specializat spre lexicul comun*, Facultatea de Litere, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați, 19–20 mai 2017 (Stelian Dumistrăcel);
- Conferința internațională *Limba română în lume – Convergențe europene în lingvistica și literatura română*, organizată de Universitatea ELTE din Budapesta, 23–25 mai 2017 (Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);
- „Zilele Eminescu”, Ipotești, 14–15 iunie 2017 (Dinu Moscal);
- Cursurile internaționale de vară „România – limbă și civilizație”, Iași, 5 iulie 2017 (Eugen Munteanu);
- A XI-a ediție (*Pater et filius. Continuitate în cultura română și europeană*) a Colocviilor de la Putna, 24–27 august 2017, manifestare organizată de Fundația „Credință și creație” (Eugen Munteanu);
- Al XXVI-lea Congres Internațional de Științe Onomastice (International Congress of Onomastic Sciences), organizat de International Council of Onomastic Sciences în colaborare cu Universitatea din Debrecen, Debrecen, Ungaria, 27 august–1 septembrie 2017 (Dinu Moscal);
- Conferința internațională de onomastică *Numele și numirea*, ediția a IV-a, organizată de Centrul Universitar Nord, Baia Mare, 5–7 septembrie 2017 (Daniela Butnaru, Alina-Mihaela Pricop, Ana-Maria Prisacaru);
- Conferința internațională *Zilele Săptămânii Pușcariu*, ediția a III-a, organizată de Institutul de Lingvistică și Istorie literară „Săptămânii Pușcariu”, Cluj-Napoca, 14–15 septembrie 2017 (Gabriela Haja, Mădălin Patrașcu);
- Conferința internațională *Electronic Lexicography in the 21st Century, eLex 2017*, cu titlul *Lexicography from Scratch*, desfășurată în Leiden, Olanda, 19–21 septembrie 2017 (Marius-Radu Clim, Elena Tamba);
- IV Congresso Internazionale di fraseologia e paremiologia *Fraseologia e paremiologia, roba da matti!*, București, 27–29 septembrie 2017 (Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă);
- Sesiunea de comunicări științifice organizată de Subcomisia pentru studierea formării poporului român și a limbii române, în cadrul Zilelor Academice Ieșene, ediția a XXXII-a, 10 octombrie 2017 (Stelian Dumistrăcel, Gabriela Haja, Doina Hreapcă);

– Colocviul internațional *Filologia modernă: realizări și perspective în context european*, organizat de Institutul de Filologie al Academiei de Științe a Moldovei, Chișinău, 10 octombrie 2017 (Eugen Munteanu, Veronica Olariu);

– Simpozionul internațional *Memorie istorică și spiritualitate românească*, organizat de Asociația culturală „ASTRA” în colaborare cu Universitatea de Stat din Moldova, Iași–Chișinău–Cahul–Ismail, Odesa, 25–30 octombrie 2017 (Luminița Botoșineanu, Eugen Munteanu, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);

– Congreso Internacional de ReLex (Rede de Lexicografia): *Lexicografia e didáctica*, ediția a III-a, organizat de Universitatea din Vigo, Campusul din Pontevedra (Spania), 25–27 octombrie 2017 (Alina-Mihaela Pricop);

– Sesiunea de comunicări științifice *Discursivitatea: modele, tehnici, bune practici și patologii*, organizată de Departamentul de Științe ale Comunicării și Relații Publice din cadrul Facultății de Filosofie și Științe Social-Politice de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 27 octombrie 2017 (Stelian Dumistrăcel);

– Simpozionul național *Antichitatea și moștenirea ei spirituală*, ediția a XIII-a, Iași, 30–31 octombrie 2017, organizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Facultatea de Litere, Departamentul de limbi și literaturi străine (Dinu Moscal);

– Colocviul *Plurilingvism și interculturalitate*, ediția a VIII-a, organizat de Grupul de cercetare interdisciplinară LOGOS și Departamentul de limba și literatura română și Științele comunicării de la Facultatea de Litere a Universității „Vasile Alecsandri” din Bacău, 2 noiembrie 2017 (Stelian Dumistrăcel, [Doina Hreapcă](#));

– Conferința internațională *Identități etno-confesionale și reprezentări ale celuilalt în spațiul est-european: între stereotip și voința de a cunoaște*, 2–5 noiembrie 2017, Iași, organizat de Facultatea de Istorie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, în parteneriat cu Facultatea de Istorie, Filozofie și Teologie a Universității „Dunărea de Jos” din Galați, cu sprijinul financiar al Ministerului pentru Românii de Pretutindeni (Daniela Butnaru, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);

– Manifestarea organizată cu prilejul lansării *Corpusului de referință pentru limba română contemporană CoRoLa*, organizată de Academia Română, Secția de știința și tehnologia informației, București, 14 decembrie 2017 (Gabriela Haja);

– *Contribuția lui Nicolae Spătarul Milescu la instituirea tradiției biblice românești*, conferință organizată de Centrul de Cercetare Interdisciplinară în Religie, Filosofie și Știință, Sala Sinaxar a Muzeului Mitropoliei Moldovei, 20 decembrie 2017 (Eugen Munteanu).

4.4. Cercetătorii din departamentele de istorie literară și de etnografie și folclor au susținut comunicări și la diferite simpozioane, congrese și conferințe de profil din țară:

– Simpozionul *Domnia lui Alexandru Ioan Cuza (1859–1866) – etapă fondatoare a statului modern*, organizat de Complexul Muzeal Național „Moldova”, Muzeul de Istorie a Moldovei – Muzeul Unirii, Iași, 23 ianuarie 2016 (Adina Ciubotariu);

– Comunicarea *Romanian Ethnology from National Imperatives to Western Assessments*, la Institutul de Etnologie și Antropologie Culturală al Universității Jagellone din Cracovia, Polonia, 26 ianuarie 2016 (Ioana Repciuc);

– Conferința *Dragobetele, Sărbătoarea iubirii în concepția poporului român*, organizată de Liga Studenților de la Filosofie, Iași, 23 februarie 2016 (Adina Ciubotariu);

– Vernisajul expoziției „Perenul mărtișor – tradiție și simbol”, organizată de Complexul Muzeal Național „Moldova”, Muzeul de Istorie a Moldovei – Muzeul Unirii, Iași, 1 martie 2016 (Adina Ciubotariu);

– Simpozionul *Din curtea lui Nică, în marea curte a lumii*, organizat de Biblioteca Județeană „Gh. Asachi”, Iași, 18 martie 2016 (Doris Mironescu);

– Conferința internațională *Etyka Mediów – Etyczność w Mediach*, organizată de Institutul de Jurnalism și Comunicare Socială al Universității „Papa Ioan Paul al II-lea” din Cracovia, 18–19 mai 2016 (Ioana Repciuc);

– Conferința națională *Academia Română și cercetarea culturii tradiționale*, organizată de către Institutul Arhiva de Folclor a Academiei Române, în cadrul Zilelor Academice Clujene, Cluj-Napoca, 19–20 mai 2016 (Astrid Cambose, Adina Ciubotariu);

– Simpozionul național *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, ediția a doua, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Asociația Culturală „Alexandru Philippide”, Iași, 9 iunie 2016 (Astrid Cambose);

– Conferința *10th Annual Meeting of the Regional Network of Experts on Intangible Cultural Heritage in South-East Europe*, organizată de către Biroul Regional pentru Știință și Cultură în Europa din Veneția și Comisia Croată pentru UNESCO din cadrul Ministerului Culturii al Republicii Croația la Supetar, Insula Brač, Croația, 14–15 iunie 2016 (Adina Ciubotariu);

– Forumul *1st China-Central and Eastern European Countries Expert-Level Forum on Safeguarding of Intangible Cultural Heritage*, organizat de către Ministerul Culturii din Polonia și Comitetul Național pentru Patrimoniul Cultural, Polonia, Cracovia, 11–14 octombrie 2016 (Adina Ciubotariu);

– Conferința internațională *Mitologie și folclor*, organizată de Universitatea București, 15–16 octombrie 2016 (Astrid Cambose);

– Conferința *Filologia modernă: realizări și perspective în context european*, ediția a zecea, organizată de Institutul de Filologie, Academia de Științe a Moldovei, Chișinău, Republica Moldova, 20 octombrie 2016 (Astrid Cambose, Doris Mironescu);

– Simpozionul internațional *Minorități și identități naționale în spațiul central și est-european*, organizat de Asociația „ASTRA” și Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Iași–Bălți–Cernăuți, 2–6 noiembrie 2016 (Ioana Repciuc);

– Workshopul internațional *Reluctant Heritage: Revisiting Museums and Memory Sites in Central and Eastern Europe in a Transnational Perspective*,

- organizat de Centre Régional Francophone de Recherches Avancées en Sciences Sociales, Universitatea din București, 4–5 noiembrie 2016 (Ioana Repciuc);
- Colocviul național *Cultura populară la români: religios și folcloric*, organizat de Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopșor”, Craiova, 10–13 noiembrie 2016 (Astrid Cambose);
 - Conferința *Mihail Kogălniceanu, literatul*, la Muzeul Memorial „Mihail Kogălniceanu”, Iași, 28 februarie 2017 (Doris Mironescu);
 - Masa rotundă organizată de Ioana Pârvulescu la Colegiul Noua Europă, București, 31 martie 2017 (Doris Mironescu);
 - Colocviul Național al Tinerilor Critici Literari „G. Călinescu”, a XI-a ediție, 21–23 aprilie 2017, organizat de către Fundația Națională pentru Științe și Arte și Muzeul Național al Literaturii Române din București (Doris Mironescu);
 - Conferința *Memoria secolului XIX și lumea de azi*, la Biblioteca Județeană „C. Sturdza”, Bacău, 26 aprilie 2017 (Doris Mironescu);
 - Conferința internațională *Arhivele etnologice. Provocări actuale și modalități de valorificare*, organizată în cadrul Zilelor Academice Clujene, 15 mai 2017 (Astrid Cambose);
 - Simpozionul internațional *Perspectives in the humanities and social sciences: hinting at interdisciplinarity*, 4th Edition: *Revolutions, the Archeology of Change*, organizat de Departamentul de Cercetare Interdisciplinar – Domeniul Socio-Uman, din cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 26–27 mai 2017 (Șerban Axinte, Maricica Munteanu);
 - Conferința *M. Blecher și orașul Roman*, la Biblioteca Municipală „George Radu Melidon”, în cadrul Festivalului BlecherFest, Roman, 27–28 mai 2017 (Doris Mironescu);
 - Manifestarea dedicată lansării volumelor I (A–B) și II (C) din DGLR ed II, 8 iunie 2017, Filiala din Iași a Academiei Române (Remus Zăstroiu);
 - Simpozionul *Istoria orală: proiecte și proiecții, de o parte și de alta a Prutului*, organizat de Institutul de Istorie „A.D. Xenopol”, în cadrul Festivalului Internațional al Educației, Iași, 12 iunie 2017 (Astrid Cambose);
 - Conferința națională *Trepte ale instituționalizării cercetărilor de cultură tradițională*, organizată de Arhiva de Folclor a Academiei Române – Filiala Cluj-Napoca, 15–16 iunie 2017 (Ioana Repciuc);
 - Simpozionul internațional *Eminescu – Carte – Cultură – Civilizație*, organizat de Biblioteca Județeană „Mihai Eminescu” din Botoșani și Facultatea de Litere, Catedra de Literatură universală și comparată a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Botoșani, 16 iunie 2017 (Adina Ciubotariu);
 - Conferința internațională *Religion in a Secular Society. Challenges and Perspectives*, organizată de Universitatea „Ovidius” din Constanța, 19–20 iunie 2017 (Ioana Repciuc);
 - Seminarul internațional *The Human Person and the Challenges of Secularization*, organizat de Facultatea de Teologie „Sfântul Apostol Andrei” a Universității „Ovidius” din Constanța, Vatra Dornei, 22–24 iunie 2017 (Ioana Repciuc);

– Conferința *11th Annual Meeting of the Regional Network of Experts on Intangible Cultural Heritage in South-East Europe*, organizată de către Ministerul de Afaceri Interne din Bosnia și Herțegovina și Centrul Regional pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial în Sud-Estul Europei sub Auspiciile UNESCO, Sofia, la Sarajevo, Bosnia și Herțegovina, 27–28 iunie 2017 (Adina Ciubotariu);

– Workshopul internațional „Artifacts in Intercultural Encounters”, organizat de Iași RVP Center of the Council for Research in Values and Philosophy, Washington D.C. și Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 30 iunie–1 iulie 2017 (Ioana Repciuc);

– Atelierul *Pe râul Bistrița – plutăritul, barajul și hidrocentrala. Patrimoniu cultural și istorie orală*, Iași, 4 iulie 2017 (Astrid Cambose);

– Colocviul Național al Asociației pentru Literatură Generală și Comparată din România, Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca, 21–22 iulie 2017 (Doris Mironescu);

– Atelierul de lucru *Dacoromania litteraria* cu titlul *Forme de viață în Est*, din cadrul Zilelor Sextil Pușcariu, ediția a III-a, organizată de Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu”, Cluj-Napoca, 14–15 septembrie 2017 (Maricica Munteanu);

– Conferința internațională *IV. Dni Romanskych studii*, Universitatea din Bratislava, Slovacia, 29–30 septembrie 2017 (Doris Mironescu);

– Colocviile internaționale *Brăiloiu*, ediția a X-a, organizate de Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu”, București, 19–20 octombrie 2017 (Astrid Cambose);

– Conferința internațională *Re-learning to be Human for Global Times: How Intercultural Encounters (Re)Shape the Contemporary World*, organizată de Council for Research in Values and Philosophy, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și Institutul „Gheorghe Zane” al Academiei Române – Filiala Iași, 27–28 octombrie 2017 (Ioana Repciuc);

– Colocviul *Plurilingvism și interculturalitate*, ediția VIII-a, cu tema *Sfârșitul utopiei? Exil, migrație și interculturalitate*, organizat de Grupul de cercetare interdisciplinară „Logos” și Departamentul de Limba și literatura română și Științele comunicării de la Facultatea de Litere a Universității „Vasile Alecsandri” din Bacău, 2 noiembrie 2017 (Ioana Repciuc).

5. Granturi, proiecte, burse, coordonare de doctorate, alte activități științifice

În octombrie 2016 s-a încheiat proiectul *Terminologia românească meteorologică (științific vs popular) a stărilor atmosferice. Studiu lingvistic* (CNCSIS PN-II-ID-PCE-2011-3-0656), director de proiect: CS I dr. Cristina Florescu; membri în echipa de cercetare, de la IFRI: CS I dr. Laura Manea, CS dr. Alina Mihaela Pricop; colaboratori: CS I dr. Elena Tamba, CS II dr. Florin-Teodor Olariu, CS Mădălin-Ionel Patrașcu.

Au fost finalizate, la sfârșitul anului 2017, activitățile de cercetare în cadrul proiectului *Atlasul lingvistic audiovizual al Bucovinei* (ALAB) – faza a II-a

(director de proiect: CS II dr. Florin-Teodor Olariu; membri: CS I dr. Luminița Botoșineanu, CS III dr. Veronica Olariu; colaborator: CS dr. Alexandru-Laurențiu Cohal), finanțat de UEFISCDI prin intermediul programului „Proiecte de cercetare pentru stimularea constituirii de tinere echipe de cercetare independente” (codul proiectului: PN-II-RU-TE-2014-4-0880).

Sub coordonarea prof. dr. Eugen Munteanu a fost finalizată ediția critică completă a versiunii integrale originale a *Vechiului Testament* în limba română: *Prima traducere românească a Septuagintei, operă a lui Nicolae Milescu (Ms. 45 BAR Cluj). Ediție critică, studii lingvistice și filologice* (grant CNCS, PCE – IDEI, cod 1578; director de proiect: prof. dr. Eugen Munteanu).

De asemenea, s-a încheiat activitatea de documentare și cercetare în cadrul proiectului *Dicționarele multilingve românești. Istoric și tipologie* (DMRIT) (CNCS PN-II-RU-TE-2014-4-0195, 2016–2017, director de proiect: CS dr. Alina Mihaela Pricop).

CS III dr. Ioana Repciuc a beneficiat de bursa de cercetare „Regina Iadwiga”, oferită prin concurs de Universitatea Jagiellonă din Cracovia (Polonia) pentru perioada ianuarie–iunie 2016.

CS dr. Marius-Radu Clim (responsabil de proiect pentru România), CS I dr. Gabriela Haja și CS I dr. Elena Tamba au continuat colaborarea la proiectul internațional COST Action CA16105 *European Network for Combining Language Learning with Crowdsourcing Techniques* (http://www.cost.eu/COST_Actions/-ca/CA16105). Din echipa de cercetare din România fac parte 8 cercetători de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Facultatea de Informatică și Facultatea de Litere, de la Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială din București și de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Filialei din Iași a Academiei Române.

CS I dr. Cristina Florescu, prof. dr. Eugen Munteanu, CS II dr. Florin-Teodor Olariu, CS dr. Alina-Mihaela Pricop și CS I dr. Elena Tamba au continuat colaborarea la proiectul internațional *Dictionnaire Étymologique Roman* (DÉRom). *Première phase: le noyau panroman* (subvenționat ANR și DFG, 2012–2015) (<http://www.atilf.fr>).

Din data de 1 martie 2016, CS III dr. Dinu Moscal a făcut parte din echipa de cercetare în cadrul proiectului *Practici de traducere a numelor proprii în scrisul românesc premodern (1780–1830)* (PN-II-RU-TE-2014-4-1108). Acesta este, de asemenea, colaborator la proiectul *Etnoarheologia sării în spațiul intracarpatic al României*, grant PN-III-P4-ID-PCE-2016-0759; 1.10.2017–30.09.2020; director de proiect: conf. univ. dr. Marius Alexianu.

A continuat *Manuel de linguistique roumaine*, proiect al Editurii De Gruyter Mouton din seria *Manuals of Romance Linguistics* (2014–2019), coordonatori: Wolfgang Dahmen și Eugen Munteanu. Este un proiect internațional (35 de colaboratori din România, Germania, Austria, Spania și Italia). Colaboratori din cadrul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”: Luminița Botoșineanu,

Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Vlad Cojocaru, Cristina Florescu, Laura Manea, Dinu Moscal, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Ana-Maria Prisacaru, Ioana Repciuc, Elena Tamba.

6. Unii membri ai Institutului au condus teze de doctorat sau au făcut parte din comisii de referenți pentru susținerea unor teze de doctorat:

CS I dr. Luminița Botoșineanu a fost membru în două comisii de doctorat: Andreea-Giorgiana Marcu, *Istoriia lui Numa Pompilie, al doilea craiu al Romii* (vol. I-II) de Florian, traducere de Alexandru Beldiman (Iași, 1820). *Ediție de text și studiu filologico-lingvistic* (23 septembrie 2016), respectiv Elena Emanuela Ciurciun, *Cugetările lui Oxenstiern. Manuscrisul BAR 2773. Ediție de text, studiu filologic și lingvistic* (30 septembrie 2016). Ambele teze au fost susținute la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și au fost elaborate sub îndrumarea prof. univ. dr. Eugen Munteanu.

CS II dr. Adina Ciubotariu a fost membru în comisia de doctorat pentru teza *Dinamica patrimoniului viu – listele UNESCO de patrimoniu cultural imaterial*, redactată de Irina Gh. Mucuță (Balotescu) și susținută la Universitatea din București, Școala doctorală Litere (19 decembrie 2017).

CS I dr. Mioara Dragomir a fost membră în comisia de referenți pentru susținerea tezei având titlul *Întâmplările lui Telemáh, fiului lui Ulise (Odiseu)*, traducere de Petru Maior (Buda, 1818). *Studiu filologic și lingvistic, ediție de text, notă asupra ediției*, drd. Luciana-Mihaela Radu, conducător științific, prof. univ. dr. Eugen Munteanu (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 23 septembrie 2016);

Prof. univ. dr. Stelian Dumistrăcel, în calitate de membru al comisiei pentru discutarea tezelor de doctor și de doctor habilitat, specialitatea 621. Științe ale limbajului, de la Facultatea de Litere a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți (Republica Moldova), a prezentat în ședința din 21 iunie 2016 un referat de acceptare pentru teza de doctor habilitat a Elenei Ungureanu, intitulată *Intertext și hypertext: studiu semiotico-lingvistic*.

În cadrul Școlii Doctorale de Studii Filologice a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, prof. univ. dr. Eugen Munteanu a continuat activitatea de îndrumare a doctoranzilor și de evaluare a referatelor unor doctoranzi proprii (dintre care unul în cadrul programului de colaborare cu Ministerul Învățământului din Israel), precum și ale altor doctoranzi, aflați sub îndrumarea prof. dr. Magda Jeanrenaud, prof. dr. Felicia Dumas și prof. dr. Andrei Hoișie, de la aceeași școală doctorală.

În septembrie 2016 au fost susținute public un număr de trei doctorate sub coordonarea prof. univ. dr. Eugen Munteanu: Arina Polozova (căsăt. Chirilă), *Cromatică literară comparată la Nabokov*; Carmen Livia Boroda (căsăt. Tudor), *Vartolomei Măzăreanu, Ithica ieropolitica* (Iași, 1764). *Ediție de text și studiu filologico-lingvistic*; Luciana-Mihaela Radu, *Întâmplările lui Telemah, fiului lui Ulise (Odiseu)*, traducere de Petru Maior (Buda, 1818). *Ediție de text și studiu filologico-lingvistic*. În septembrie 2017 au fost susținute public trei doctorate desfășurate sub coordonarea prof. univ. dr. Eugen Munteanu, în cadrul Școlii

Doctorale de Studii Filologice a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași: Giorgiana-Andreea Marcu, *Istoriia lui Numa Pompilie, al doilea craiu al Romii* (vol. I–II) de Florian, traducere de Alexandru Beldiman (Iași, 1820). Ediție de text și studiu filologico-lingvistic; Săndica Arsene (căsăt. Bizim), *Aspecte teoretice și practice ale antroponimiei literare. Cu un studiu aplicativ la romanul românesc*; Elena Emanuela Ciurciun (căsăt. Chitic Ciurciun), *Cugetările lui Oxenstiern. Manuscrisul BAR 2733. Ediție de text, studiu filologic și lingvistic.*

Prof. univ. dr. Eugen Munteanu a fost membru în mai multe comisii de doctorat: Oxana Chira, *Eufemismul în limba română actuală*, teză susținută în septembrie 2016 la Institutul de Filologie al Academiei Republicii Moldova, Chișinău (conducător științific: prof. dr. habil. Gheorghe Popa); Nadia-Raluca I. Baciuc, *Semnele împărăției și cele două iubiri – studiu asupra unor vechi texte apocrife din literatura română*, teză susținută la Universitatea din București în octombrie 2017 (conducător științific: prof. dr. Mihai Moraru); Livia Căruntu-Caraman, *Englezismele în presa periodică din Republica Moldova (aspectele funcțional, fonetic, ortografic, morfologic, semantic)*, teză susținută la Institutul de Filologie al Academiei Republicii Moldova, Chișinău, în octombrie 2017 (conducător științific: prof. dr. habil. Vasile Bahnaru); Ana Sabie, *Dicționar elino-românesc*, vol. I, G. Ioanid, București, 1864. Ediție de text, studiu filologic și lingvistic, teză susținută la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași în septembrie 2017 (conducător științific: prof. univ. dr. Alexandru Gafton).

De asemenea, prof. univ. dr. Eugen Munteanu a fost membru în comisia de decernare a titlului de *Doctor Honoris Causa* al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași domnului prof. univ. dr. Andrei Pleșu, de la Universitatea din București (12 decembrie 2017). A fost președintele comisiei pentru obținerea abilitării pentru conf. univ. dr. Rodica Frențiu, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca (martie 2016) și membru în comisia pentru obținerea abilitării de către prof. univ. dr. Madeea Axinciuc, de la Facultatea de Limbi Străine, Universitatea din București (aprilie 2016) și a conf. univ. dr. Ioana Feodorov, Institutul de Studii Sud-Est Europene (noiembrie 2017).

7. Activitatea cercetătorilor de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” se bucură de o receptare favorabilă în mediile culturale și științifice din țară și străinătate.

7.1. „Anuarul de lingvistică și istorie literară” se află în relații de schimb internațional cu 21 de reviste și cu instituții științifice din 23 de țări din Europa, America de Nord și America de Sud.

7.2. Cercetătorii Institutului au participat la diverse alte evenimente științifice și culturale și au colaborat cu instituții din țară și străinătate:

– Daniela Butnaru a participat la workshopul *Instrumente digitale pentru cercetarea științifică*, organizat de Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” al Academiei Române, Filiala Iași, în data de 19 iunie 2017.

– Astrid Cambose a participat la emisiunea „Revista literară radio” (Radio România Cultural) din 16 octombrie 2016, cu tema „Dosar Ion Caraion”, http://main.radioromaniacultural.ro/revista_literara_radio_cu_anca_mateescu_dosar_ion_caraion-47152; a participat în calitate de editor la lansarea de carte Ecaterina Bălăcioiu-Lovinescu, *Scrisori către Monica*, la Librăria Humanitas (Cișmigiu), pe 2 februarie 2017 (<http://www.hotnews.ro/stiri-cultura-21569579-volumul-scrisori-catre-monica-ecaterina-balacioiu-lovinescu-lansat-humanitas-cismigiu.htm>) și la emisiunea „Revista literară radio” (Radio România Cultural), difuzată pe 12 februarie 2017 (<http://radioromaniacultural.ro/azi-la-radio-romania-cultural-revista-literara-radio-scrisori-catre-monica/>); a efectuat un stagiu de cercetare interacademic (cofinanțat de Academia Română și Academia de Științe a Moldovei) cu tema „Comunități, practici festive și ideologii în Europa de Răsărit”, la Institutul de Istorie al Academiei de Științe a Moldovei din Chișinău, în perioada 28 august–6 septembrie 2017.

– Adina Ciubotariu a fost inclusă în comitetul științific al revistei „Bulletin of Integrative Psychiatry”, indexată CNCSIS B+ și aflată în bazele de date internaționale DOAJ, Index Copernicus, ProQuest și Gale. În perioada 14–15 iunie 2016 a reprezentat România, prin ordinul Ministerului Culturii, nr. 1097/7 iunie 2016, la „Cea de a X-a Reuniune Anuală a Experților în Patrimoniul Cultural Imaterial din Sud-Estul Europei”, organizată de către Biroul Regional pentru Știință și Cultură în Europa, din Veneția, și Comisia Croată pentru UNESCO din cadrul Ministerului Culturii al Republicii Croația la Supetar, Insula Brač, Croația; a participat în perioada 11–15 octombrie 2016 la *Primul forum pentru experți în patrimoniul cultural imaterial din China și 16 țări central și est europene*, organizat de către Ministerul Culturii din Polonia și Comitetul Național pentru Patrimoniul Cultural, Polonia, la Centrul Cultural Internațional din Cracovia, Polonia, ca reprezentant al României, prin ordinul Ministrului Culturii, nr. 1171/10 octombrie 2016; în data de 30 ianuarie 2017 a făcut parte din Comisia de promovare pentru Consultant artistic I A în domeniul patrimoniului material Sânziana Dram, în cadrul Centrului Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale, Iași; a oferit consultanță de specialitate în cadrul emisiunii „Imperativ” de la Radio Iași, precum și la Biblioteca Județeană „Gheorghe Asachi” din Iași, unde au fost prezenți elevi de la Colegiul Național „Emil Racoviță” din Iași; în data de 25 februarie 2017 a fost interviuată în calitate de etnolog de către Radio Chișinău; a oferit consultanță de specialitate ca parte a programului educațional „Școala altfel” la Muzeul Etnografic al Moldovei, pentru un grup de elevi de la Școala „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Iași; a fost invitată emisiunii „Identități culturale” de la Appolonia TV în zilele de 30 noiembrie, 31 decembrie și 8 martie 2017, pentru a prezenta date despre cultura tradițională. A reprezentat România la „Cea de a XI-a Reuniune Anuală a Experților în Patrimoniul Cultural Imaterial din Sud-Estul Europei”, organizată de către Ministerul Afacerilor Interne din Bosnia și Herțegovina și Centrul Regional pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial în Sud-Estul Europei sub auspiciile UNESCO, Sofia la Sarajevo, Bosnia și Herțegovina, 27–28 iunie 2017.

În data de 7 aprilie a prezentat elevilor de la Colegiul Național „Emil Racoviță” comunicarea *Despre semnificația și ornamentica ouălor de Paști*, ca invitat în cadrul manifestărilor organizate de unitatea de învățământ în parteneriat cu Biblioteca Județeană „Gheorghe Asachi” din Iași. A participat la cursul *Training of trainers, workshop for the European chapter of the global facilitators' network* organizat la Sofia, Bulgaria, de către UNESCO, Capacity-Building Unit, în parteneriat cu Centrul Regional UNESCO din Sofia, în perioada 18–22 septembrie 2017, și a fost acreditată ca membru al rețelei de experți pentru implementarea strategiilor de conservare a patrimoniului cultural imaterial în sud-estul Europei. A participat, în data de 19 noiembrie 2017, la ședința Comisiei Naționale pentru Salvarea Patrimoniului Cultural Imaterial, organizată la Ministerul Culturii.

– Alexandru-Laurențiu Cohal a fost invitat de Doctoratul de Cercetare în Digital Humanities al Universității din Torino să susțină două prelegeri cu titlul *Dialectologia română – ieri și azi*, respectiv *Sociolingvistica, dialectologia și multimedialitatea*, vizând temele de cercetare fundamentale ale Departamentului de dialectologie și sociolingvistică, respectiv Atlasele (NALR–*Moldova și Bucovina*) și sociotextele dialectale, atât la capitolul realizări capitalizate, cât și la acela al provocărilor momentului (1 și 2 martie 2016).

– Gabriela Haja a participat la întâlnirile periodice ale cercului NLP organizate de Facultatea de Informatică a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași; a fost moderatorul Sesiunii de comunicări științifice organizate, în cadrul Zilelor Academice Ieșene, de Subcomisia pentru Studiarea formării poporului român și a limbii române, Iași (10 octombrie 2017).

– Doris Mironescu a fost consultant de specialitate la Radio Iași cu ocazia Zilei Culturii Naționale (15 ianuarie 2016); a fost membru în comitetul științific al Conferinței internaționale *Perspectives in the Humanities and Social Sciences: Hinting at interdisciplinarity*, 3rd edition, 19–20 mai 2016, la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, și a moderat Workshopul *Migrația contemporană în literatură și artele vizuale*; a făcut parte din juriul *Premiului Național de Proză* al „Ziarului de Iași”, Iași, 20 mai 2016; a moderat Masa rotundă *Critica literară la noi și la alții* în cadrul Festivalului Internațional de Literatură și Traducere, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române din Iași sub înaltul patronaj al Comisiei Europene în România, Iași, 29 octombrie 2016. A devenit membru al *Memory Studies Association*, societate academică internațională, cu sediul la Amsterdam, Olanda. A acordat două interviuri: *Cititorul, mai ales cel tânăr, vrea să fie o insulă...*, în „Alecart”, nr. 19, octombrie 2017, p. 124–129; *Mă declar nepregătit pentru orice soluții iscusite care să ocolească democrația și libertatea cuvântului*, în „Caiete critice”, nr. 7 (357)/2017, p. 19–24.

– Eugen Munteanu a făcut parte din juriul *Premiului Național de Proză* al „Ziarului de Iași”, Iași, 20 mai 2016; a fost invitat pentru a discuta despre „Cărți românești de învățătură (Iași – 1643, 1646)”, în data de 5 noiembrie, la TVR Iași, în emisiunea „Pridvoarele credinței” (<http://www.doxologia.ro/pridvoarele-credintei/>

colocviul-carti-romanesti-de-invataura-prof-univdr-eugen-munteanu-pridvoarele); a fost invitat să prezinte proiectul *Monumenta linguae Dacoromanorum. Biblia 1688* în cadrul emisiunii „Pridvoarele credinței”, difuzată în 27 februarie 2017, la TVR Iași, moderator: Ioana Stoian (<https://doxologia.ro/pridvoarele-credintei/proiectul-monumenta-linguae-dacoromanorum-biblia-1688-mld-prof-univdr-eugen>). A acordat un interviu cu titlul *Versiunea Nicolae Spătarul Milescu a Vechiului Testament*, în cadrul emisiunii „Pridvoarele credinței”, la TVR-Iași, sâmbătă, 10 iunie 2017, moderator: Ioana Stoian (<https://doxologia.ro/pridvoarele-credintei/versiunea-nicolae-spatarul-milescu-vechiului-testament-prof-univdr-eugen>). A acordat un interviu Oanei Enăchescu pe marginea ediției recente a *Vechiului Testament* în versiunea lui Nicolae Spătarul Milescu, interviu transmis la Radio România Cultural pe 21 iunie 2016. Prof. univ. dr. Eugen Munteanu este membru în board-uri editoriale: senior editor al revistei „Biblicum Jassyense. Romanian Review for Biblical Philology and Hermeneutics” (Iași); membru al colegiului de redacție al revistei „Limba română” (Chișinău); inițiator și coordonator al colecției „*Fontes Traditionis. Colecție de texte bisericești vechi*” la Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași; membru în Consiliul științific al colecției „Biblioteca medievală”, coordonată de Alexander Baumgarten la Editura Polirom din Iași. Prof. univ. dr. Eugen Munteanu a fost organizator și moderator al dezbaterii *Paul Miron sive de amicitia*, la care au participat Al. Călinescu, Elsa Lueder, Doris Mironescu, Alexandru Zub, desfășurată la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, în data de 28 noiembrie 2017. – Mădălin Patrașcu a participat la întâlnirile de lucru de la proiectul ENel: European Network of e-Lexicography, proiect internațional COST Action IS 1305, 2013–2017 – Spring meeting of the European Network of e-Lexicography, IULA – Institute for Applied Linguistics, Universitat Pompeu Fabra, Barcelona, 31 martie–1 aprilie 2016 (<http://www.elexicography.eu/>).

– Ioana Repciuc a fost invitată de Universitatea Patrick Henry din Washington D.C. în calitate de *visiting professor*, pentru a preda un curs de un semestru, începând din data de 1 ianuarie 2017. A realizat stagii de documentare la British Library din Londra (20–22 iulie 2017) și la Biblioteca Universității din Varșovia (18–22 septembrie 2017).

– Elena Tamba pregătește lunar prezentarea activității Institutului în vederea publicării în Buletinul informativ al Academiei Române. CS I dr. Elena Tamba este membru în comisia tutorială pentru stagiul doctoral al drd. Andrei Scutelnicu, la Facultatea de Informatică, de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. A participat la întâlnirile de lucru de la proiectul ENel: European Network of e-Lexicography, proiect internațional COST Action IS 1305, 2013–2017 – Spring meeting of the European Network of e-Lexicography, IULA – Institute for Applied Linguistics, Universitat Pompeu Fabra, Barcelona, 31 martie–1 aprilie 2016 (<http://www.elexicography.eu/>). CS I dr. Elena Tamba este membru în comisia tutorială pentru stagiul doctoral al drd. Cătălina Mărânduc, la Facultatea de Informatică de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. CS În luna august

2017 a făcut parte din comisia de evaluatori pentru trei proiecte din competiția 2016 UEFISCDI – Proiecte de cercetare postdoctorală (PD) din cadrul Subprogramului Resurse Umane.

– În cadrul Departamentului de dialectologie și sociolingvistică a fost creat un Laborator audio-video care să răspundă, într-o primă fază, necesităților de digitalizare a arhivelor audio pe suport magnetic existente la ora actuală în Institut (responsabil: CS dr. Alexandru-Laurențiu Cohal).

Colectivul Departamentului de dialectologie și sociolingvistică a distribuit prin resurse proprii, în perioada aprilie–iunie 2017, Bibliotecilor Județene din Moldova și Bucovina un număr de 380 de exemplare din volumul al II-lea al *Noului Atlas lingvistic român, pe regiuni. Moldova și Bucovina* (1997), împreună cu 27 de exemplare din volumul introductiv *Date despre localități și informatori* (1987), aflate în depozitul Institutului. Numărul exemplarelor donate a corespuns necesităților exprimate de fiecare Bibliotecă județeană în parte, după cum urmează: județul Iași – 88 atlase și 6 volume introductive, județul Vaslui – 50 atlase și 8 volume introductive, județul Bacău – 59 atlase și 2 volume introductive, județul Botoșani – 16 atlase și 2 volume introductive, județul Galați – 22 atlase și 1 volum introductiv, județul Vrancea – 50 atlase și 1 volum introductiv, județul Suceava – 70 atlase și 1 volum introductiv, județul Piatra Neamț – 25 atlase și 6 volume introductive.

– Un număr special al revistei craiovene „Studii și cercetări de onomastică și lexicologie”, anul IX, nr. 1–2/2016 a fost dedicat CS I dr. Dragoș Moldovanu: *Dragoș Moldovanu. Professor and Scientist*.

8. În anii 2016 și 2017 au vizitat Institutul renumiți specialiști din țară și de peste hotare: prof. univ. dr. Michael Metzeltin (Institut für Romanistik, Viena, Austria), conf. univ. dr. Roberto Merlo (Universitatea din Torino, Italia), conf. univ. dr. Romanița Constantinescu (Universitatea din Heidelberg, Germania / Universitatea din București, România), conf. univ. dr. Elena Platon (Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România), prof. univ. dr. Stella Retali-Medori (Universitatea din Corsica, Franța), CS dr. Federica Cugno (Universitatea din Torino, Italia), prof. univ. dr. Jukka Havu (Universitatea din Tampere, Finlanda), prof. univ. dr. Fernando Sánchez Miret (Universitatea din Salamanca, Spania) ș.a.

Pe data de 9 iunie 2017, dl acad. Eugen Simion a participat la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” la o întâlnire cu membrii Consiliului științific. S-a făcut o analiză a stadiului în care se află proiectele fundamentale actuale ale departamentelor. S-a discutat despre teme de cercetare în perspectivă.

9. Dr. Cecilia Maticiuc, bibliotecar principal gradul I A, a publicat articole în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, „Contemporanul”, „Philologica Jassyensia” și a participat la Simpozionul anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, ediția a XVI-a, cu titlul *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală* din 20–22 septembrie 2017. Activitatea de traducător a Cecilei Maticiuc s-a concretizat în apariția volumelor Alexandr Soljenițin, *Dulceața de caise*, traducere din limba rusă și note de Cecilia Maticiuc,

București, Editura Univers, 2015, 352 p. și Alexandr Soljenițin, *Povestiri și miniaturi*, traducere din limba rusă, prefată și note de Cecilia Maticiuc, București, Editura Univers, 2017, 176 p.

10. Premii și distincții

– Seria *Monumenta linguae Daco-Romanorum, Biblia 1688* (25 de volume) a primit Premiul „Șaraga” pentru cea mai importantă ediție critică, acordat Editurii Universității Alexandru Ioan Cuza din Iași la ediția a XXI-a a Târgului de Carte „Librex”, Iași, 9–13 martie 2016;

– Departamentul de dialectologie a primit Premiul „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Academiei Române pe 2014, pentru lucrarea *Noul Atlas lingvistic român, pe regiuni. Moldova și Bucovina*, vol. IV; autori: Adrian Turculeț, Luminița Botoșineanu, Doina Hreapcă, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Stelian Dumistrăcel (coord.), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2014;

– Departamentul de toponimie a primit premiul „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Academiei Române pe 2014, pentru lucrarea *Tezaurul toponimic al României. Moldova*, vol. II, *Mic dicționar toponimic al Moldovei, structural și etimologic*, partea 1, *Toponime personale*; autori: Daniela Butnaru, Vlad Cojocaru, Dinu Moscal, Ana-Maria Prisacaru, coordonator Dragoș Moldovanu, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2014;

– Volumul *Un secol al memoriei*, de Doris Mironescu, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016, a obținut Premiul Special pentru o perspectivă teoretică și comparativă asupra literaturii române, acordat de Asociația de Literatură Generală și Comparată din România. Premiul a fost acordat la Adunarea Generală a ALGCR, Cluj-Napoca, 21–22 iulie 2017;

– Premiul „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Academiei Române pentru anul 2015 a fost acordat lucrării *Terminologia meteorologică românească a fenomenelor atmosferice (științific vs popular)*, Cristina Florescu (coord.), autori: Laura Manea, Elena Tamba, Alina Pricop, Cristina Cărbuș, Liviu Apostol, Florin-Teodor Olariu, Mădălin Pătrașcu, colaboratori: Maria Iliescu, Rodica Zafiu, Mariana Neț, Bardu Nistor, Dan Chelaru, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2015;

– Daniela Butnaru a primit Diploma de onoare „pentru contribuția adusă la studierea, cercetarea și cunoașterea originii catolicilor din Moldova”, acordată de Episcopia Romano-Catolică de Iași;

– Dragoș Moldovanu a primit Diploma de onoare „pentru contribuția adusă la studierea, cercetarea și cunoașterea originii catolicilor din Moldova”, acordată de Episcopia Romano-Catolică de Iași;

– Diploma de merit a fost acordată de Primăria Municipiului Iași pentru volumul Eugen Munteanu (coord.), Ana Maria Gînsac, Ana Maria Minuț, Lucia Gabriela Munteanu, Mădălina Ungureanu, *Vechiul Testament – Septuaginta. Versiunea lui Nicolae Spătarul Milescu (Ms. 45 de la Biblioteca Filialei din Cluj a Academiei Române)*, ediție de text, prefată, notă asupra ediției, introducere, bibliografie, indice de cuvinte și forme, indice de nume proprii, rezumate în limbile

engleză, franceză, germană și rusă, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2016, în cadrul „Zilelor Recoltei Editoriale”, 1 octombrie 2017;

– Diploma „Titu Maiorescu” a fost acordată pentru volumul Viorel Barbu / Eugen Munteanu, *5 convorbiri despre știință, cultură, creație*, Iași, Editura Junimea, 2017, la Târgul de Cărți și Arte Frumoase „Arca lui Gutenberg”, ediția a III-a, Palas Mall, Iași, 4–8 octombrie 2017.

Nicoleta Borcea, Astrid Cambose